

感悟思想伟力 宁夏煤业不负重托



7月19日,宁夏煤业煤制油分公司“社会主义是干出来的”爱国主义教育基地上,一场“沿着总书记足迹,感悟思想伟力”主题实践活动正在开展。回顾7年来的变化,煤制油建设者感慨万千,4万多宁煤人热血沸腾。

“社会主义是干出来的!”2016年7月19日,习近平总书记在400万吨/年煤制油示范项目现场视察时,发出了这一伟大号召。重任在肩,时不我待,宁煤人牢记习近平总书记的嘱托,用拼搏奋进谱写出“社会主义是干出来的”生动实践,以全力奔跑之势、以敢为人先之志,加快建设世界一流煤化企业,全面开创宁夏煤业公司高质量可持续发展新局面。

提高站位科学干 跑出动能转换“加速度”

从实干起步、以实干兴业、靠实干发展,从诞生之初,听党话、跟党走就是宁夏煤业赓续血脉的显著特征。为保障能源供应而生,为保障民生而奋斗,宁夏煤业公司始终胸怀“国之大者”,坚决服从服务国家大局,主动从党和国家事业发展的战略高度,从落实集团在宁发展战略、加快煤电煤化一体发展的全局高度,系统谋划推进公司各项工作,加快提升企业核心竞争力和增强核心功能,坚决扛起煤炭保供重任,切实发挥好能源央企“科技创新、产业控制、安全支撑”三大作用。

7年来,宁夏煤业公司持续深入践行“社会主义是干出来的”伟大号召,始终坚定正确政治方向,始终坚持和加强党的全面领导,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,切实增强抓好贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的政治自觉、思想自觉和行动自觉。进一步坚定实干的方向,做到党中央关心什么,公司就谋划推动什么,党中央部署到哪里,公司就跟进落实到哪里,坚决当好党和国家重大战略实施的国家队和顶梁柱。

7年来,宁煤人积极践行“社会主义是干出来的”伟大号召,不等不靠、只争朝夕、比学赶超,以“人一之我十之、人十之我百之”的干劲,苦干实干加巧干、撸起袖子加油干,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,公司改革发展各项事业不断开新局、攀新高。

自产煤量占到全区总产量的75%,煤炭供应总量占到全区消费量的63%,连续两年突破亿吨;

化工板块全面实现高水平安全、稳定、清洁运行,增盈创效能力显著提升,一批制约企业高质量发展的体制性障碍、机制性梗阻得到有效解决;

公司安全生产、经营管理、创新创效等各项工作迈上新台阶,经营业绩大幅跃升,连续两年获评国家能源集团考核A级,党建责任制考核连续5年获评集团A级;

员工的获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障。

锚定目标精准干 练就“绣花”功夫

为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者。

主题教育开展以来,宁夏煤业公司党委坚持调研开路,察实情、谋良策、破难题。公司党委班子成员围绕12项重点内容,结合分管领域每人确定2个调研课题,分别成立课题攻坚组,采取“四不两直”方式,问计于一线,思考于一线,解决于一线。全面研判当前煤炭市场需求偏弱、价格低位震荡等形势,牢牢抓住宁夏作为煤炭净调入省区实际,深入开展好提质增效专项行动,着力提高煤炭供应和采购质量,加快提升油化品市场感知力、敏锐性,积极应对市场变化,拓展增收创效空间。继续深化公司内部改革,稳妥推进板块专业化管理和“三项制度”改革,确保目标不变、任务不减、标准不降,坚决完成全年各项目标任务。

奋斗是宁煤最有力的宣言,实干是宁煤最有效的担当。今年上半年,作为



资料图片



资料图片

区域内能源供应“压舱石”和“稳定器”,宁夏煤业公司深入贯彻落实宁夏回族自治区、国家能源集团增产增供工作部署,紧盯保供任务,优化煤炭生产布局,公司各煤炭生产单位克服过断层、搬家倒面等诸多困难,强化工作面顶板和采场管理,在确保安全的基础上,全力组织生产,强化任务定量,严格日、月计划的刚性兑现考核,努力实现均衡稳定生产,全力以赴支持区域内能源保供工作,保障了市场供应充足有序。今年1至6月公司商品煤产量达到3107万吨,占全年计划的50.1%,全面完成了上半年生产任务,实现了“双过半、硬过半”目标。

在确保矿井产能持续稳定释放的同时,公司所属各煤制油化工单位聚焦“确保项目安全稳定清洁运行”和“不断扩大煤炭加工转化领域的技术产业优势”重点任务,通过大修解决突出问题,提升装置运行水平。6月份,公司充分发挥煤制油化工装置大修后工艺设备全面优化的有利条件,全力抓好生产组织工作,最高日产量达到3.5383万吨,全月产量完成104.9万吨,创历年煤制油化工单月产量新高,为全面完成全年生产任务奠定了坚实的基础。

扑下身子务实干 筑牢发展“压舱石”

实干,需要勇毅前行的信念,破解难题的能力,更需要永不懈怠的干劲。今年5月20日,煤制油油品合成

费托装置成功引入原料气,产出合格油品,标志着装置实现大修后一次性开车成功,较计划整整提前53个小时。一场历经33天,近2万人共同参与的检修“大考”交出了令人满意的答卷。

5月30日,“国家能源宁夏煤业有限责任公司煤间接液化创新实践基地”入选“2023年科学家精神教育基地”,这是该基地“400万吨/年煤间接液化成套技术创新开发及产业化”项目荣获2020年度国家科学技术进步奖一等奖后再获殊荣。

6月23日,宁夏煤业百吨级氧化费托蜡装置一次性投料试车成功,顺利产出不同酸值的N58、N105、N115系列氧化蜡产品,标志着费托蜡产品附加值进一步提升,产业链进一步延长,具有自主知识产权的费托蜡氧化技术取得阶段性成果。

同时,煤矿智能化建设按下快进键,探索薄及较薄煤层、小块段复杂块段高效开采,特厚煤层综放智能开采,全面推行无(小)煤柱开采、远距离供电液、永磁变频直驱等新技术、新工艺,大力推广应用好掘锚护一体机、岩巷综掘机、胶带机自移机尾及伸缩机身等新装备新设施,引进全液压钻车配合扒装一体机,提高单产单进水平。

一项项荣誉的获得,一次次创新的突破,是宁夏煤业奋力开启科技创新工作的新局面,更是公司贯彻新发展理念、创新驱动发展战略,重点围绕牢记“国之大者”,聚焦煤矿高端智能化绿色化发展、煤化工产业延链补链强链的

最好注脚。

凝心聚力加油干 踔厉笃行向未来

在今天宁煤事业版图中,煤制油化工占据半壁江山,是公司高质量发展的支柱。其中,煤制油项目承担着降低石油进口依赖度、保障国家能源安全的战略任务。

忆往昔,成功与挫折相伴;看今朝,责任与使命在肩;展望未来,机遇与挑战并存,只有坚决按照习近平总书记指明的方向干,干实干到位,才能干对干好。

7年来,宁夏煤业公司全体员工用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,积极投身“社会主义是干出来的”岗位建功行动。各级党组织立足建设世界一流煤化企业这个大舞台,以一流党建引领一流企业建设,充分发挥党委的领导作用和党支部的战斗堡垒作用,把党的政治优势、组织优势、群众工作优势,转化为企业发展优势和竞争优势,转化为引领和推动企业高质量发展的强大动力。

在煤制油项目建设过程中,公司与30多家企业和科研院所联合攻关,完成了37项重大技术、装备及材料自主国产化任务,填补了多项国内空白,有效提升了重大装备、材料制造业水平。通过国产化的成功示范,打破了煤制油化工核心技术、装备及材料的国外垄断,对推动国家能源重大装备国产化、提升国际竞争力发挥了重要作用。

2016年12月28日,项目建成投产之际,习近平总书记发来贺信,再次作出重要批示。按照习近平总书记重要指示批示精神,公司集中优势资源,强化组织协调和总体把控,持续开展消缺改造和技术攻关,集中解决影响装置达产的“瓶颈”问题,实现稳定运行,同步实施产品结构调整 and 提质增效改造,为国家能源供应开辟新的途径。

7年来,煤制油项目从建起来、开起来到实现如今的稳起来、优起来,近两年连续超过设计产量,实现安全生产三周年,全面实现了装置安全、稳定、清洁运行,项目投产以来累计生产油化品超2000万吨,连续两年产能利用率超过100%。

7年来,煤制油项目聚焦延链、补链、强链建设,实施安全夯基、技术改造、绿色发展、智能升级,已开展4轮次600多项关键技改,5万余项检修,装置能源转换效率较设计值提高20%左右,日产量超过设计值,各项指标达到行业先进水平,项目实现“三年一大修”长周期稳定运行,各项指标达到国内同行业先进水平,完成了国家37项关键技术、重大装备及材料自主化任务,实现核心装备及关键材料的“中国制造”。自主研发的“神宁炉”对外授权转让47台,获中国专利金奖。

实干是最昂扬的姿态,实效是最有力的证明。回顾奋斗经历,宁夏煤炭工业从人工开采到现在的机械化、科技化、信息化作业,有了千万吨级的矿井群,有了世界单体规模最大的煤制油项目,实现了“由地下到空中”“由黑变白”“由粗到细”的蝶变。奋斗创造奇迹,实干成就梦想。如今,宁煤上下正沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行,用满格能量跑出“加速度”,用实干实绩交出“高分卷”,为企业高质量发展、建设世界一流煤化企业作出新的更大的贡献! (胡珊珊 许祎敏 黄杰)